

·列国·

## 日本

### 国会通过2016年预算案

日本参院全体会议29日以执政党等多数赞成表决通过了2016年度财政预算案,预算案由此获得最终通过。

据报道,这份一般财政预算支出总额为967218亿日元(约合人民币55300亿元),创历史新高。随着社会老龄化的加剧,包括养老金与医疗在内的社保费用高达319738亿日元,同样刷新纪录,防卫费更是首次超过5万亿美元以加强岛屿防御。

全体会议前,日本参院预算委员会进行了总结性质询。首相安倍晋三就2017年4月再次上调消费税率重申“只要不发生雷曼危机或大地震级别的严重事态,就将按计划实施”。他还表示“完全不考虑”解散众院。

安倍就预算案表示:“将继续利用‘安倍经济学’增收的税款,完善看护与保育设施,确保人才。”他同时强调了尽快执行预算的重要性,称“迅速执行预算才是最重要的经济刺激措施”。

据悉,安倍是在回答日本自民党议员藤川政人等质询时做出上述表示的。之后预算案在执政党等多数赞成下表决通过,紧急提交全体会议。

据了解,这份2016年度预算案中列入约2.4万亿日元用于实现日本政府提出的“一亿总活跃社会”。这些资金还将用于扩大针对低收入家庭的幼儿教育无偿化,扩充保育设施等。

其中,防卫费为50541亿日元,增加1.5%,将用于增强拦截弹道导弹的宙斯盾舰等。为迎接5月的七国集团(G7)伊势志摩峰会,日本政府开发援助近17年来首次增加,反映出安倍政府希望在国际社会上彰显影响力。

此外,日本地方税收也有所增加,分配给地方政府的财政转移支付为152811亿日元,减少1.6%。预计税收为576040亿日元,新发行国债额为344320亿日元。

## 印度

### 最大防务展吸引多国目光

世界第二大武器进口国印度本月28日开始在该国南部果阿邦帕纳吉近郊举办该国最大的防务展览会。

约千家企业参展,其中包括来自美国、俄罗斯、以色列、日本等约50个国家的约490家外国企业。日媒称,各方纷纷对急于强化军事力量的印度投以热切的目光。

据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所(SIPRI)介绍,2011—2015年印度的武器进口量占全球的14%份额,居世界首位,随着此前依赖的俄罗斯和前苏联产武器正在逐渐老化,考虑到周边地区局势,印度正在推进武器的现代化。

据了解,印度此前已就购买法国36架“阵风”战斗机与法方达成基本协议。此外还基本决定从俄罗斯购买最新型防空导弹S-400。

日本力争向印度出口海上自卫队的救援飞艇“US2”。US2的生产商新明和工业(位于兵库县宝冢市)也参加此次展会,印度国防部长帕里卡尔前来视察。

该公司的海外事业推进室长渡边耕士表示:“想让印度海军相关人士等众人了解US2的性能,向大家展示在波浪较高的远洋也能在水面起飞和降落的能力。”

## 巴西

### 今年经济预计将萎缩3.66%

巴西中央银行28日公布的《焦点周报》报告显示,金融机构预计今年巴西经济将萎缩3.66%,比一周前的预测下调了0.06个百分点。

报告显示,金融机构分析师同时下调了对巴西明年的经济展望预测,从此前预计的增长0.44%下调为增长0.35%;同时将今年巴西通胀率预测由上周的7.43%下调至7.31%,并保持2017年6%的通胀率预测不变。

巴西官方统计机构本月初宣布,巴西经济去年衰退了3.8%,为近25年来最差表现。如果今年的巴西经济仍然不能走出衰退阴影,这将是自1930年以来巴西经济首次连续两年衰退。

受大宗商品价格低迷以及全球经济增长乏力等因素影响,自2014年起,巴西政府财政已连续两年出现赤字。去年,巴西财政赤字规模占国内生产总值的比例高达10.3%,创下历史最高水平。穆迪、惠誉和标普三大国际评级机构均已将巴西主权评级降至垃圾级。

巴西政府上月宣布,为了应对经济衰退,今年将继续削减财政支出,致力于维护宏观环境的健康,恢复市场信心以引领经济复苏。

《焦点周报》是巴西央行发表的宏观经济预测报告,汇总了当地主要金融机构分析师的意见,每周发布一次。

## 沙特

### 经济因财政受压被迫“现代化”

沙特阿拉伯,这个中东沙漠上最奢靡的政权正被迫“现代化”本国经济,起因恰恰是财政压力。

作为全球最大的石油出口国,在沙特政府的收入中,能源出口的贡献超过80%。但国际油价暴跌,且已低位徘徊一年多,沙特2015年出现980亿美元的财政赤字,而今年该国实际财政赤字规模可能接近1200亿美元。尽管沙特外汇储备有6160亿美元,足以支撑财务赤字很多年,但是沙特外储正迅速流失。

能源评论家尼克·坎宁安在美国财经网站OilPrice上发表文章称,一份来自大西洋委员会的最新报告称,财政压力正迫使沙特领导人“现代化”本国经济。

坎宁安认为,财政压力正迫使沙特政府做出改变,以期更多样化本国经济,减少对能源创汇的依赖。

首先,沙特政府正寻求新的税赋改革,包括从2018年1月1日起开征5%的增值税。值得注意的是,这将是沙特历史上第一个增值税。此外,沙特阿拉伯正寻求一笔60亿—80亿美元的贷款,而这将是该政府十年来第一次大额贷款。

其次,沙特国家石油公司沙特阿美部分私有化。沙特阿美是世界最大的石油生产公司,拥有世界最大的陆上油田和海上油田,控制着1/10的全球原油市场。

沙特副王储穆罕默德·本·沙尔曼1月初表示,正在考虑沙特阿美公司的上市事宜,决定很可能在未来数月内做出。

这种罕见的考量引发了众多猜测。考虑到沙特阿美从来不对外公布财务数据,美国大西洋理事会曾在一份报告中猜测:“沙特阿美缺乏财务透明度最可能的解释是:它希望隐藏有多少钱流到了皇室家族里。”

北京商报综合报道

# 老工业里走出的新捷克

## ▼ 捷克近年GDP及GDP年增长率走势



主权信用等级A+,评级展望稳定。这是对于捷克偿债环境,经济复苏能力与政府偿债能力的充分肯定,这种肯定则源于捷克近些年在改善商业环境、吸引外资和刺激出口、鼓励科技创新、重视教育等改革政策上的推进。

时事评论员李炜指出,在欧洲百年变革中,每次变革都与捷克有关,在如今欧洲经济复苏困难的局势下,捷克却“异军突起”在经济增长上创下欧洲之最,这其中也有捷克本国对“变”的谋略。

在上世纪初,继承了奥匈帝国80%工业生产能力的捷克斯洛伐克曾位列世界第十大工业国之一,强大的军事力量让纳粹德国入侵的时候颇为忌惮和犹豫。二战后,经济遭受重挫的捷克开始改变原来的工业结构,重点发展钢铁、重型机械工业,渐渐从战争的破坏中走出。

不过值得注意的是,虽然在重工业方面发展水平比较高,但捷克也认识到自身的制造业体系不健全,体量也不大——即捷克的军工机械相当发达,但是在轻工业品、化工产品等方面就不是很有优势;同时,捷克本国的代表产品生产不多,没有规模,无法做强。近些年,认识到自身缺陷的捷克正试图引进“工业4.0”概念,并针对自身不足给予创新与个性化的改进。

北京商报记者 陶凤 初晓彤/文 李杰/制表

## F 聚焦

# 英国大派愚人节“红包”

至少180万英国人将获得加薪,尽管即将发生在愚人节当天,但这是真的。

根据英国财政大臣乔治·奥斯本的财政计划,从4月1日起英国将实行新的国家最低工资,面向所有25岁以上的劳动者,标准起点设立在每小时7.2英镑,目标到2020年提高至收入中值的60%,相当于每小时约9英镑。

《金融时报》将英国这一新政称之为“一项大胆的实验”,因其将最低工资推高至发达经济体中的最高标准,与澳大利亚和法国的水平相仿。

毫无疑问,这一政策将使许多低收入人士受益。复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯在接受北京商报记者时表示,实现最低工资标准的大幅上调,最能安抚民心,“金融危机后中下层民众受冲击较大,而提高最低工资的主要受益者也是这一群体”。他还指出,最低工资标准的调整往往与政党的政策

相关,“像德国原本就没有最低工资,后来才由德国社会民主党主张提出”。

奥斯本相信,他可以借助此举为数以百万计的人们提高工资,而不致损害过去五年的就业繁荣。但一些经济学家表示,一些劳动者将面临工时被削减,甚至失去工作,而失业者将“发现更难找到工作”。2015年1月1日,德国开始逐步推行税前每小时8.5欧元的最低工资标准。截至当年5月中旬,德国已有23.7万短时工(每周低于20小时工作时间)丢掉工作。

丁纯直言,提高最低工资标准势必会增加成本,特别是在经济活力不足的情况下需要付出一些额外的代价。但同时,这又是解决社会财富不均的一个重要手段,能够缓解社会中下层民众的不满,使社会财富得以再分配。“其实在国际学术领域,最低工资一直是存在争议的。一方面这是以非市场化的方式保护价格,而另一方面这又牵扯到社会公平的问题。”

丁纯说。

不过,最近两年英国的经济表现尚可,特别是就业情况可圈可点。目前失业率仅为劳动力总人数5.1%的英国劳动力市场,自金融危机以来表现好于欧洲多数其他国家,就业率处于创纪录高位。而欧洲其他一些大型经济体,比如德国、法国等失业率均在10%以上,经济增长也滞后于英国。丁纯表示,“这也为英国上调最低工资标准提供了空间”。

自英国首相卡梅伦上任并连任以来,英国移民政策一直呈现紧缩性趋势。而经济学家和移民专家指出,英国最低工资的大幅上调将吸引数以千计的欧洲人移民到英国。但这与卡梅伦的“欧盟重新谈判策略”背道而驰。对此,丁纯认为,不排除英国将出台一些闲置条件,使最低工资标准对外来移民无效,“尤其是在眼下英国与欧盟就移民问题存在分歧的关口”。

北京商报记者 陶凤 杨溪

## 图片新闻

### 埃及客机遭劫持虚惊一场



29日在塞浦路斯东南部的拉纳卡机场,被释放的乘客离开遭劫持的埃及航空公司客机。塞浦路斯警方当天说,一架被劫持的埃及航空公司客机当天早些时候在塞浦路斯东南部的拉纳卡机场降落,目前机上大部分乘客已被释放。据悉,劫机者为一名20多岁的埃及公民,他提出寻求“政治避难”。塞浦路斯总统阿纳斯塔夏季斯表示,此次飞机劫持事件并非恐怖袭击。新华社/图

## 连遭重创 “伊斯兰国”离覆灭有多远

叙利亚政府军近来在境内多地对极端组织“伊斯兰国”目标展开军事行动,收复中部古城台德穆尔(又名巴尔米拉)。伊拉克政府日前也宣布,从“伊斯兰国”手中收复该国第二大城市摩苏尔的军事行动已经展开。

观察人士认为,叙伊两国近来的军事行动取得一定效果,重挫了“伊斯兰国”士气,但要完全击溃这个极端组织,仍然任重道远。

3月24日,伊政府宣布开始展开收复第二大城市、尼尼微省首府摩苏尔的军事行动。此后,伊政府军接连夺取了尼尼微省多个村庄。

分析人士认为,虽然叙伊两国战场纷纷传来捷报,但现在谈论彻底剿灭“伊斯兰国”为时尚早。

首先,一些国家在反恐问题上持双重标准,暗藏私心,这仍是阻碍国际社会联手打击“伊斯兰国”的一个重要障碍。分析人士认为,一些国家虽然高举反恐旗帜,但更关注的是如何推翻叙总统巴沙尔·阿萨德。近

来西方国家在这方面略有收敛,这也带来了叙利亚战场局势的改观,不过这种局面能否持久还有待观察。

其次,“伊斯兰国”虽然失去了一些地盘,但实力未受到根本削弱。伊拉克政治评论家纳吉布·朱布里认为,伊政府军成功收复拉马迪等城市并未对盘踞在伊境内的“伊斯兰国”构成致命打击,“伊斯兰国”仍有能力在伊境内各地区发动大规模袭击。

再次,民族矛盾、教派矛盾是造成叙利亚、伊拉克动荡现状的内在原因。两国政府只有尽早实现各民族和各教派之间的真正和解,才能从根本上铲除滋生极端势力的土壤。而在这方面,困难很多。

此外,“伊斯兰国”并不会坐以待毙。在军事上不断受挫后,它正逐步转向通过制造更多恐怖袭击的方式实施报复。伊拉克军事专家哈桑·杜拉米说,“伊斯兰国”在前线失利后频频在伊政府控制区发动恐怖袭击,企图挑起教派冲突,以维持自身影响力。

据新华社

## 美政府结束与苹果对峙

美国联邦政府司法部28日放弃向苹果公司“求助”,不再要求这家手机供应商协助“解锁”一名恐怖袭击枪手使用的一部iPhone手机。

司法部当天向加利福尼亚州中部联邦执法区法院递交文件,没有提供任何技术手段细节以及参与机构信息及其人员身份,只但是在两页纸文件中通报已通过第三方机构获取涉案手机内所存数据。

去年12月2日,加利福尼亚州南圣贝纳迪诺县恐怖袭击案枪手赛义德·法鲁克与妻子在工作场所射杀14人,随后遭警方击毙。两人所持3部手机损毁,仅存1部iPhone 5C完好。

这部由苹果公司出品的手机处于锁定状态,如果调查人员10次尝试输入开机密码错误,数据将自动删除。苹果方面提供了这家“硅谷”技术企业数据仓库内所存手机数据,由工程师与联邦调查局(FBI)人员多次探讨如何“解锁”,但回绝在所探讨的所有手段无法生效情况下继续“染指”。

2月16日,联邦执法区法官谢丽·皮姆裁决,苹果公司应提供特殊软件,帮助联邦调查局“解锁”。

苹果声称,联邦政府有意借这一案例开创司法“先例”,而遵从法官裁决将危及加密技术,有损用户隐私权。美国司法部与苹果多轮法律文书交锋,澄清这是一个个案,只涉及一部手机,不牵扯其他手机。

一些信息技术分析师则认定,手机“解锁”并不涉及完整意义上的数据解密;而且涉案装置是工作手机,归属法鲁克就职的圣贝纳迪诺县政府,与其他消费者的隐私无关。

据新华社

## 南非发现疑似MH370残骸

马来西亚交通部长29日表示,另一块疑似马航MH370飞机残骸在南非被发现,但证实它属于马航MH370客机还为时尚早。

马来西亚交通部长说:“我们首先需要检查28日发现的残骸是否属于波音777飞机。”

截至发稿时还没有最新的细节被透露。马航MH370客机在2014年3月8日失联,各国在南印度洋海域进行大范围搜寻。印度洋法属留尼汪岛去年7月发现一片襟副翼残骸,该残骸经过一个半月鉴定,证实属于马航MH370客机。

今年3月初,莫桑比克海岸也发现疑似马航MH370客机的水平尾翼残骸,法属留尼汪岛的居民也在大约相同的时间点再度发现疑似马航MH370客机的残骸,目前两片残骸已经由马来西亚运抵澳大利亚进行鉴定。

马交通部长日前表示,经过鉴定,几乎可以肯定这两片残骸来自MH370。北京商报综合报道